

# 25人六天转移三千受灾群众

## 汶川大地震赴川救援的滨州消防官兵重温当年抗震救灾故事

文/片 本报见习记者 王传宝 王景坤 本报通讯员 贺泽月

三年前的5月12日是一个让全国人民悲痛的日子,在汶川发生强烈地震后,滨州市消防支队紧急启动跨区域抢险救援预案,调集25名消防官兵赴川抗震救援,于14日赶赴重灾区绵阳县开展紧急救援行动……

三年过去了,我们缅怀逝去同胞的同时,也没忘记抗震救灾的英雄,他们当年英勇抢险的故事让我们感动!

### 如果堰塞湖决口 我们就都被淹了

据当时的随行军医张卫介绍,滨州市消防支队所救援的安县茶坪乡距重灾区北川县城仅10公里,山里余震不断。“能感觉到的余震一天平均有两三次,有一次我们开会,两个小时就发生了四次余震”,张卫形容余震时感觉就好像是猛地顿了一下,在消防官兵进山疏散群众时,碰上余震,有石头从山上滚落,队友之间就相互提醒躲开落石,“当时山里还下着大雨,能看到对面山上出现的滑坡”。

张卫说起了当时碰上的一件比较危险的事。“我们驻扎在一个干涸的河道里,以前那里是一条河,地震后被阻断了,上面形成了个堰塞湖,我们就驻扎在下面,一天晚上我们在休息的时候下起了大雨,堰塞湖有决口的危险,上级就命令我们立即撤出。”命令是由前传后传递的,可能由于疏忽,滨州市消防支队并没有接到撤退命

令,“那晚幸好没出事,如果说堰塞湖决口了,我们在下面就都被淹没了”。

### 队员们坐在地上 很快就能睡着了

三年前,滨州市消防支队总共有25个消防员参加了抗震救灾。当时,地震把山路都破坏了,很多地方很陡,几乎是垂直的,几千名群众被困在山上下不来,而且大多是留守的老人、妇女和孩子,要想把这些人从山沟里疏散出来,非常困难。消防官兵就先爬上陡坡,固定好绳索,用安全绳和身体搭建个“扶手”,让被困群众扶着慢慢走下来。“很多时候都是从悬崖边上走,我们就拴上绳索,扶着群众一点点往下走。”

即使很累,消防官兵们刚去的前两天,每天只睡两三个小时也不会觉得困。“当时救人任务紧急,情绪很亢奋”,消防员贺泽月解释道,但后来由于长时间的搜救工作耗费大量的体力,队员们坐在地上很快就能睡着了。

### 你们救出了我们的亲人 这只是我们的一点心意

5月14日晚10点滨州支队紧急集合赶赴灾区时都是自备口粮,战士连日来超强度的奔忙劳累着,三餐只是方便面、面包就着凉水,当地群众就送来锅碗,好让官兵们“喝上热水,吃上



▲三年前,滨州市消防官兵在抗震救灾一线。

热饭”,还有很多群众自发把鸡蛋、蔬菜和自家养的鸡送到了战士们营地,官兵们坚决不要老百姓的东西,但群众却执意不肯,他们反复念叨着“你们救出了我们的亲人……这只是我们的一点心意……”

### 短短几分钟, 全市消防官兵捐款1.8万

从5月14日出发至20日归来,滨州消防支队分批轮番上山救助受困群众,协同其他兄弟支队官兵,安全转移受灾群众3000余人,其中,背下老人、儿童和伤员58人。

未能到前线救助的官兵们也纷纷为灾区捐款,通过这种方式来支持灾区的群众。据了解,捐款刚开始的短短几分钟,全市消防官兵就捐了一万八千余元,举行的两次捐款所得11万多元送到了四川灾区,四川政府送来了感谢信和锦旗,山东省抗震救灾表彰大会也表彰滨州市消防支队为“山东省抗震救灾英雄集体”和“全省支援抗震救灾先进党组织”,另外有四名队员荣获二等功,多名队员荣获三等功。今年5月8日,温家宝总理在北川视察我省援建工作时,两次“感谢山东人民”。

## 5·12“护士节” 男护士受表彰

本报5月11日讯(见习记者 张牟幸子) 11日下午,滨州市人民医院举行了“5·12护士节表彰大会”,评出了滨州市人民医院2011年度“优秀护理团队”、“优秀护士长”和“优秀护士”。滨州市委常委、宣传部长祁维华参加了表彰大会,并送上了5·12护士节的祝福。

11日下午2时30分,“5·12护士节表彰大会”在滨州市人民医院礼堂召开。在接受表彰的白衣天使中间,有一位“男”丁格格格外显眼,他是精神卫生中心二病区的于学永。有着13年精神病人护理经验的他自豪地称自己为“心灵卫士”,形容自己的职业为“最给力的职业”,他告诉记者,刚开始的时候护理精神病人感觉接受不了,但是时间久了,“感觉更多的要有爱心和耐心”,很喜爱这个职业。

在表彰会上,有一位头发花白的老人被年轻护士们簇拥着,她是滨州市人民医院原护理部主任马士凤。今年已是78岁高龄的马士凤,有着30多年的护龄,马士凤告诉记者,当年刚开始做护士时,医院人很少,工作很累,“但是凭着对护理的热爱,就一直坚持下来了。”面对在场的晚辈们,马士凤表示希望他(她)们的护理工作能再上一层楼,“加强心理护理,一定要多去病房和病人交流。”

全球日报发行百强榜  
齐鲁晚报位列全球第25位  
全国第五  
连续七年上榜

# 《今日滨州》

## 全心全意为滨州人民服务



齐鲁晚报  
A5 2011年5月12日 星期四

齐鲁晚报位列2010年世界日报发行量百强榜第25位,这是本报连续七年上榜百强,在2008年位居第57位,2007年位居第53位。经过多年发展,发行量节节攀升,名次不断前移,目前在中国内地日报中名列第五。

齐鲁晚报自创刊以来,经过多年的发展,已经成为山东省发行量最大、影响力最强、覆盖面最广的报纸,领跑山东报业,在全国报业中也名列前茅。